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 در فصل پنجم با يك جمله اي ها و چند جمله اي ها آشنا شديم. و يك جمله اي را اينگونه تعريف كرديم:

 يك جمله اي = يك عدد حقيقي    يك يا چند متغير با توان هاي صحيح نامنفي                         

 . فرم كلي يك جمله اي مي باشد كه در آن   بنابراين    

3مثلا  2   ،2 3و     
هستند، حال اگر چند تا يك جمله اي با هم جمع و تفريق شوند، همگي يك جمله اي    5

چندجمله اي شكل مي گيرد. اگر كسري داشته باشيم كه هم صورت و هم مخرج آن چند جمله اي باشند به آن كسر 
 يك عبارت گويا مي گوييم.

 رتهاي زير گويا هستند.عبا 1مثال 

 
 اما چه عبارتهايي گويا نيستند؟  

       مانند:      زير راديكال باشد.                                                              
5 3

3
1

5 

3           مانند: داخل قدرمطلق باشد.    در عبارتهايي كه متغير                        
2

5
6   

. مانند:    داراي توان غير صحيح باشد                                                              
2
3 2
5

1
0 5                      

3   مانند:  .باشدبه صورت توان يك عدد                                                                1
4

7
5 2  

 رياضي نهم 

 عبارتهاي گويا

 

علي مصطفي دبير رياضي 
 متوسطه

@riazisaeedamini 

ت ديگر نسبت دو به عبار هر كسري كه صورت و مخرج آن چند جمله اي باشد، يك عبارت گويا است. تعريف
 چندجمله اي را يك عبارت گويا گوييم.

1

2

3

4
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 گويا بودن و يا گويا نبودن عبارتهاي زير را بررسي كنيد.   2  مثال    

 
 

 

            يك عبارت گويا است.                                                 3 مثال
2

3
2

3  (الف     3

چون عددي مثبت است(مجذور يا توان دوم هر عددي همواره مثبت است) پس بدون تغيير از داخل  2دقت كنيد 
 مي شود. قدرمطلق بيرون مي آيد، بنابراين عبارت بالا پس از ساده شدن يك عبارت گويا محسوب

     يك عبارت گويا است.                                 
5 33 2 5 33 2 53 2

 (ب  

اده م سدر اين مثال نيز، با اينكه متغير زير راديكال قرار دارد ولي مي دانيم كه توان سوم زير راديكال با ريشه سو
يك عدد حقيقي است و در اينجا هيچ  53شده و از زير راديكال خارج مي شود. نكته ي مهم ديگر اين است كه 

پس فراموش نكنيد در عبارتهاي گويا، اعداد مي توانند زير راديكال باشند. ولي متغيري زير راديكال قرار ندارد. 
 د.متغيرها پس از ساده شدن، نبايد زير راديكال باشن

 

 

كافي است مقدارهاي مورد نظر را  همانند روش به دست آوردن مقدار عددي يك عبارت جبري، در عبارتهاي گويا نيز 
 به جاي متغير قرار داده و پس از ساده كردن، مقدار عبارت گويا را به دست آوريم.

مقدار عددي عبارت گوياي     3مثال 
2 3
2 3  را به ازاي  1  به دست آوريد. 4

.       را جايگذاري مي كنيم -3و به جاي   عدد   4عدد  به جاي    
2 3
2 1

4 2 3 3
3 2 1

16 9
9 1

25
8             

 

 علي مصطفي دبير رياضي                                     درس اول : معرفي و ساده كردن عبارتهاي گويا                                                           

ست كسرها را تا حد امكان ساده كرد، سپس درمورد گويا بودن و يا گويا نبودن آن بحث كنيم.در بيشتر مواقع لازم ا  

 نكته

ر �ددی یک �بارت �ویا 
قدا 
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 داده  شده به دست آوريد. هريك از عبارتهاي زير را به ازاي مقادير  4مثال 

 
 

 

1مي دانيم در رياضيات كسرهاي چون   
0    ،8

0و    0
تعريف نشده يا نامعين هستند. چون در عبارتهاي گويا متغير     0

، در اين حالت مي تواند در مخرج كسر قرار گيرد، ممكن است به ازاي يك يا چند مقدار متغير، مخرج كسر صفر شود
 است. تعريف نشدهگوييم عبارت گويا  مي

به عنوان مثال عبارت گوياي   
7 6

را  3عدد  تعريف نشده است زيرا اگر ما به جاي متغير  3به ازاي  3

 جايگذاري كنيم، مخرج كسر صفر مي شود. ببينيم:

                                                                                  7 6
3

7 3 6
3 3

21 6
0

27
0 

اعدادحقيقي) را مي توانيم جايگذاري =هر عددي( يعني كل اعدادي كه مي شناسيم در مثال بالا ما به جاي متغير 

 اين جمله را به صورت رياضي بدين شكل مي نويسيم. . 3به جز عدد كنيم 

 دامنه يا حوزه تعريف   3                                                                                   

 3يعني هر عدد حقيقي به جز                                                                               

 مي نويسيم. را داخل نشان مي دهند. و عدد هاي كه مخرج را صفر مي كنند   دامنه را با حرف   

پس عددهاي كه با جايگذاري آن ها به جاي متغيرها مخرج را صفر مي كنند مشكل ساز هستند بايد آن ها را پيدا 

 كرده و آن ها را از كل اعداد حقيقي كم كنيم.

 

 

 دبير رياضي    علي مصطفي                                  درس اول : معرفي و ساده كردن عبارتهاي گويا                                                           

 *وزه '&%$ف یا دا"!ه �بار�ھای �ویا
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 5مثال 

 
 

 

 

 

 

 ستند.تعيين كنيد عبارتهاي گوياي زير به ازاي چه مقاديري تعريف نشده ه   6ثالم

الف)   
2 5

7 ب)           1 3 9
7 ج)            12

4 2 1 د)         10
2  و)           4

2 4
2 5 6 

 پاسخ:

                          1          1 0         مخرج مساوي صفر       1
2 5

(الف               1

7    )مخرج هيچ گاه  صفر نمی شود(.چون در مخرج هيچ متغيري وجود ندارد پس اين كسر همواره تعريف شده است 3 9
 (ب  12

                                                         4 2 10      مساوي صفر   مخرج     0
7

4 2 (ج                 10

 

 

 

 علي مصطفي دبير رياضي                                     درس اول : معرفي و ساده كردن عبارتهاي گويا                                                           

سر مخرج كعبارت گويا  قبل از ساده كردن بايد يك عبارت گويا تعريف نمي شود، براي تعيين همه مقدارهايي كه بر اساس آن ها 
را مساوي صفر قرار دهيم و سپس معادله به دست آمده را حل  كنيم. جواب هاي به دست آمده از اين معادله ، همان ريشه هاي 

وعه اعداد حقيقي كم مي كنيم. مجموعه ي به مخرج هستند يعني به ازاي آن ها مخرج صفر مي شود. پس  اين مقدارها را از مجم
 دست آمده همان دامنه عبارت گويا است.

مخرج                                                        هاي  دامنه  ريشه

    

داده و جواب چند عبارت يا پرانتز مساوي صفر شد، بايد تك تك آن ها را مساوي صفر قرار حاصل ضرب هرگاه 
 همه آن ها را جداگانه به دست آورد. 

                                                                                        0 0 يا 0 

 نكته
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ر اين جا حاصل ضرب دو پرانتز مساوي صفر شده، بنابراين بايد هر دو پرانتز را مساوي صفر قرار داده و جواب آن د
 ها را به دست آورد.

                                                                                                                               4 2 10 0 
                     

                                                4 5                         

                                          2 4 0 2 1            مخرج مساوي صفر           4
2  (د   4

شود؟ قطعا چنين عددي در مجموعه اعداد حقيقي وجود  -4آيا عددي را مي شناسيد كه به توان دو برسد و جوابش 
چ گاه صفر ندارد. توان دوم هيچ عددي منفي نمي شود. بنابراين مخرج اين كسر به ازاي هر عددي مثبت است و هي

      نمي شود.   بنابراين            

                                                     2 5 6                   مخرج مساوي صفر          0
2 4

2 5  (و 6

ست آن را تجزيه كرده سپس جواب هاي آن را به مي باشد، بهتر ا 2در مثال بالا چون چندجمله اي مخرج از درجه 
 دست آوريم.

                                                                       2 3 2   اتحاد جمله مشترك     0 5 6 0             

                                

                                                                                 2 3 
 

 

 

 عبارتهاي گوياي زير به ازاي چه مقاديري برابر صفر هستند؟   7مثال 

                                               2 9 0 3 3    صورت مساوي صفر    0
2 9

2  (الف   25

مقدار  عبارت گوياي بالا مساوي صفر مي شود.اين بحث را با مبحث دامنه  -3و  3بنابراين به ازاي دو عدد      

 اشتباه نگيريد.

4 0 4 

2 10 0 2 10 5 

 علي مصطفي دبير رياضي                                                 درس اول : معرفي و ساده كردن عبارتهاي گويا                                               

2 0 2 

3 0  جمع ضرب 3

 ، بايد صورت آن عبارت را برابر صفر قرار داد.مقدار يك عبارت گويا صفر شودبراي اينكه 

 نكته

3 0 3 

3 0 3 
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                                            2 3 28 0 4 7 0  
2 3 28

2              (ب  16

 جوابي غير قابل قبول است. زيرا مخرج كسر را هم صفر مي كند. بنابراين بايد حذف شود.  4در مثال بالا 

13عبارت مقابل هيچ گاه  صفر نمي شود.                                                               0      
13

 (ج     7

                    

 

اتحادها و ساده كردن يك عبارت گويا همانند ساده كردن يك عدد گويا است. ابتدا صورت و مخرج كسر را به كمك 
 تجزيه كرده، سپس عامل هاي مشترك را از صورت و مخرج خط زده و حذف مي كنيم. فاكتورگيري

                                                                                                                        
 عبارت هاي گوياي زير را تا حد امكان ساده كنيد.  8مثال 

                                                                 
2 3
2 2

3
2                                                

6
8  (الف  3

                                                             
3 3 1
2 3 1

3
2                                        

9 2 3
6  (ب 2

                            
3 2 3 2

3 3 2
3 2

3                                           
9 2 4 2

9  (ج6

                                             
3 2
2 2

3
2                                           

2 6
2 4  (د4

                                             

      
2 2 3

1
3 1

1
3

1                                         
3 2 2 3

 (و2

      3 

 علي مصطفي دبير رياضي                                     درس اول : معرفي و ساده كردن عبارتهاي گويا                                                           

4 0 4 

7 0 7 

 ساده ,+دن یک �بارت �ویا

0 مخالف صفر باشند.   و   عدد باشند اگر  0 

0 مخالف صفر باشند.   چندجمله اي باشند و   اگر  0 

تجزيه صورت و مخرج 
 به روش فاكتورگيري

تجزيه صورت و مخرج 
 به روش فاكتورگيري

 تجزيه صورت با اتحاد مزدوج

فاكتورگيريبا  مخرجتجزيه   

ه صورت و مخرج تجزي
 با اتحاد جمله مشترك

 صورت فاكتورگيري و اتحاد جمله مشترك

 مخرج تنها فاكتورگيري                
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 عبارت هاي گوياي زير را تا حد امكان ساده كنيد.  9مثال 

 
 

 

 

 

 

 در معادله خط     بدون رسم خط هم مي توان زود عرض از مبدأ را تشخيص داد، درست است عدد ثابت 

 

 

 عبارت هاي گوياي زير را تا حد امكان ساده كنيد.  10مثال

                                                                                                         
3

3
3
3  (الف  1

توجه كنيد جملات درصورت و مخرج  جايشان با هم عوض شده در مخرج از يك منفي فاكتور مي گيرم و سپس عبارتها 
                    خواهد شد. -1قرينه باشند جواب كسر  دقت كنيد هرگاه عبارتهاي صورت و مخرج با همرا باهم ساده مي كنيم. 

                                                                                                    
2

2
2

2  (ب   1

 9    صورت را با استفاده از اتحاد مزدوج  تجزيه مي كنيم
2 81
9

9 9
 (ج  9

 در مخرج هم از يك منفي فاكتورگيري مي كنيم تا با يكي از پرانتزهاي صورت ساده شود.

گاهي اوقات در صورت و مخرج كسر عبارتهايي مشاهده مي شوند كه در آن ها جاي جملات برعكس  -1
  و   يكديگرند. در مثال بالا قسمت (ت) از اين دست مي باشد. دقت داشته باشيد كه دو عبارت 

 قرينه يكديگرند زيرا:

                                                             

  يا                                                         

 ) فاكتور مي گيريم تا با هم ساده شوند.-پس هر وقت با اين عبارتها مواجه شديد، به دلخواه در يكي از آن ها از يك منفي (

 با هم برابرند.    و    يم كه جمع خاصيت جابجايي دارد يعني ميدان -2

 نكته

 رياضي    علي مصطفي دبير                                  درس اول : معرفي و ساده كردن عبارتهاي گويا                                                           
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 ي خالي عبارت مناسب بنويسيد تا تساوي برقرار شود.هادر جا  10مثال

                                                                                                                       
3

3 2  (الف   6

مقايسه صورت ها و مخرج  ابتدا بايد همه صورت ها و مخرج ها را با اتحادها و فاكتورگيري تجزيه كرد، سپس باپاسخ:  
 ها با هم جاهاي خالي را كامل مي كنيم.

         
3

3
3 2

3 2                      
3

3 3 2                        
3

3 2 6    

ضرب شده است،  بنابراين بايد  2پس از تجزيه مخرج كسر دوم، مي بينيم كه مخرج كسر اولي در عبارت 
 صورت هم در اين عبارت ضرب شود.

                                   
2

2 2                               
2 2

2      (ب   4

 . ضرب شده است. پس مخرج كسر اول را بايد بدون اين عامل بنويسيم 2مي بينيم صورت در عبارت 

                                                                                    
2

2
2 2 

                            1
5

4 7
2

4 7
5 2               1

5
4 7

 (ج 10

    

بارتهاي گويا به شكل زيركاملا اشتباه است. اكثر دانش آموزان مرتكب چنين اشتباهي توجه كنيد ساده كردن ع
 مي شوند.

1(غلط است)                                      (غلط است)                       يا            
ضرب دو يا چند عبارت جبري  صورتاست كه حتما صورت و مخرج به ساده كردن يك عبارت گويا زماني امكان پذير 

 نوشته شوندو سپس عبارت را ساده كنيم.

                                                                             1  
1
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 نكته

1

 تجزيه

 تجزيه
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  11مثال

 
 

 

دو عبارت گوياي     12مثال 
3 1

3   و   1 5
 به ازاي چه مقاديري با هم برابرند.  4

            3 5 1 3 1             طرفين وسطين مي كنيم         4
3 1

1   
3 5

4 

  3 2 3 5 5 3 2 12 1  پرانتزها را درهم ضرب مي كنيم           4

                     8 5 13  عبارتهاي  متشابه را ساده  مي كنيم.                              4

                   8 13 5  ه دست آمده را حل مي كنيممعادله ب                               4

                1
21      21 1 

 

 

 

 

 

براي اينكه بدانيم دو عبارت گويا به ازاي چه مقاديري باهم برابر مي شوند، بايد آن دو عبارت را مساوي هم قرار 
 دله مقدار و يا مقاديري كه دو عبارت را با هم مساوي مي كند، به دست مي آوريم.دهيم، سپس با حل معا

 علي مصطفي دبير رياضي                                     عبارتهاي گويا                                                            درس اول : معرفي و ساده كردن

 نكته
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 علي مصطفي دبير رياضي                                                                                                                               درس اولسوالات امتحاني 

درس اولسوالات امتحاني   شته شده است.نو  انتهاي جزوهپاسخ تشريحي در  
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 علي مصطفي دبير رياضي                                                                                                                               درس اولسوالات امتحاني 
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 ضرب و تقسيم عبارت هاي گويا
 ضرب و تقسيم عبارت هاي گويا، همانند ضرب و تقسيم اعداد گويا مي باشد.    

    در ضرب چند عبارت گويا

 يي كه امكان دارد صورت ها و مخرج ها را با استفاده از اتحادها و فاكتورگيري تجزيه مي كنيم.تا جا -1
 عامل صورت تنها با عامل مخرج ساده مي شود.)(عامل هاي يكسان را در صورت و مخرج با هم ساده مي كنيم. -2
 در آخر صورت ها را در هم و مخرج ها را در هم ضرب مي كنيم. -3

 ك از عبارتهاي زير را به دست آوريد.حاصل هر ي 13مثال 

                                                                                                                       
8 2

5
15 2

16 3  (الف   3

ند بنابراين ما ابتدا ضرايب عددي و سپس متغيرها را با ر اين مثال تمام عبارتهاي صورت و مخرج يك جمله اي هستد
 هم ساده مي كنيم. 

                                                             
8 2

5
15 2

16 3 3
1
1

3
2

3
2   

                                     
2 9 20

2

3

4
4 5

1 4
5

 (ب  1

مخرج كسر اولي ساده مي  2صورت دومي را با  3صورت اولي را با اتحاد جمله مشترك تجزيه مي كنيم، همچنين 
را خط زده بعد آن عبارتهاي   4عني مخرج كسر دوم يو  كنيم. پس از تجزيه عامل هاي يكسان در صورت كسر اول 

صورت  باقيمانده را از رابطه ي صورت
مخرج  به دست مي آوريم.  مخرج

 

 

ی �ویا1حا/بات  �بارت  .  
 علي مصطفي دبير رياضي                                                                                                محاسبات عبارت هاي گويا            :  دومدرس 

2 

1 

1 

3 

 

1 
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 ضرب هاي زير را انجام دهيد. 41مثال 

 

 
 

  چند عبارت گويا تقسيمدر 

 كسر اول را مثل خودش مي نويسيم. -1
 تبديل مي كنيم.ضرب را به تقسيم  -2
 مي كنيم.معكوس را كسر دوم  -3
 ادامه داستان همان ضرب دو عبارت گوياست كه در بالا توضيح  داده شده است.   -4

        عمل مي كنيم:                 همانند اعداد گويا          
2
5

4
35

2
5

35
4

7
2     

 

 علي مصطفي دبير رياضي                                                                                                محاسبات عبارت هاي گويا            :  دومدرس 

 (الف

 (ب

 (ج

 (د

 (و

1 

1 

7 

2 

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



 

 حاصل تقسيم هاي زير را به دست آوريد. 13مثال 

                                                                          
5 3

3
10 5

9 4
5 3

3
9 4

10 5
3 3

2  (الف  2

              
5 10

2

2 4
2 2 1

5 10
2

2 2 1
2 4

5 2
1

1 1
2  (ب           2

                                   
5 1

2 

               
2 49

2 6 7
7

1
2 49

2 6 7
1

7
7 7
1 7

1
 (ج   7

                                              
1
1 

 حاصل تقسيم هاي زير را به دست آوريد.  14 مثال

 

                        

 علي مصطفي دبير رياضي                                                                                                ا            محاسبات عبارت هاي گوي:  دومدرس 

1 

1 2 

3 

2 

3 

 فاكتورگيري

 فاكتورگيري

 اتحاد جمله مشترك

 اتحاد جمله مشترك

 اتحاد مزدوج

تحاد جمله مشتركا  فاكتورگيري از يك منفي 

 الف

ب

پ

ت

ث  
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دو عبارت گويا بنويسيد كه حاصل ضرب آن ها    15مثال 
1
 شود.  1

) بنويسيم كه ضرب آن ها اسخ: بايد دو عبارت گويا ( دو كسرپ
1
شود، براي اين كارعبارت بالا را به اين صورت  1

مي نويسيم.  
1

. كافي است در جاهاي خالي دو چند جمله اي يكسان بنويسيم. مشخص است كه مي   1

 نوشت. به عنوان مثال:توان براي اين سوال جواب هاي متفاوت و زيادي 

                  
1

2 4

2 4
1                          ،

1
8

8
1                      ،

1
2

2
1    

2 ياگر مساحت مستطيل     16مثال  و طول آن   25
2 20

به   را بر حسب  شد، عرض مستطيلبا  4
 4دست آوريد.

پاسخ: مي دانيم مساحت مستطيل برابر است با طول ضرب در عرض. حال اگر مساحت و طول را داشته  باشيم براي  
 به دست آوردن عرض بايد مساحت را بر طول مستطيل تقسيم كنيم.

عرض                                                    مساحت مستطيل          طول طول  عرض

    5  
2 25

1
4

2 20
5 5

1
4

5 4 2 25
2 20

4    

 

 

ان نرود اگر صورت و مخرج يك در جمع و تفريق عبارت هاي گويا همانند اعداد گويا بايد مخرج مشترك بگيريم. يادم
 كسر قابل ساده شدن باشد، حتما قبل از مخرج مشترك گيري بايد آن كسر را ساده كنيم.

 در جمع و تفريق عبارت هاي گويا همچون اعداد گويا دو حالت داريم.

 اگر مخرج كسرها مساوي باشند، يكي از مخرج ها را نوشته صورت ها با هم جمع يا تفريق مي شوند. -1
                                                                                          0         ، 

 

علي مصطفي دبير رياضي   محاسبات عبارت هاي گويا            : دومدرس 

 تبديل به ضرب و معكوس كسر دوم

 اتحاد مزدوج

تركجمله مشاتحاد   

 67ع و '4%3ق  �بارت  .ی �ویا

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



 
 اگر مخرج كسرها مساوي نباشند، با مخرج مشترك گيري جواب را به دست مي آوريم. -2

                                                                 0 0         ، 
 
 

 

        ابتدا همه مخرج ها را تجزيه مي كنيمبراي به دست آوردن مخرج مشترك يا همان ك.م.م دو يا چند مخرج ،    
 سپس از دستور زير مخرج مشترك را به دست مي آوريم.

 عامل هاي مشترك با بيشترين توان = مخرج مشترك  عامل هاي غيرمشترك                                 

 مخرج مشترك عبارتهاي زير را به دست آوريد.  17مثال 

3الف)  اگر دو عبارت   و 3مخرج دو كسر باشند آنگاه                5 5  مخرج مشترك 15

3زيرا  د و هيچ عامل آنها مشترك نيست( همه عامل ها غير مشترك) خود به صورت ضرب هستن  5  و     
 هستند از اينرو بايد همه عامل هاي غير مشترك را در هم ضرب كرد.

دو عامل كاملا متفاوت و غير مشترك  1و  مخرج دو كسر باشند چون باز هم  1و   ب) اگر دو عبارت 
 مخرج مشترك 1هستند پس مخرج مشترك آن ها هم مي شود ضرب آن ها      

 هر دو در عامل  و  1يك عامل حساب مي شود و نبايد به اشتباه گفت كه  1دقت داشته باشيد كه  
 ه نه ضرب.جمع نوشته شد   1و  بين  1در مشترك هستند. زيرا 

2ج) مخرج مشترك دو عبارت  2به صورت زير است. ابتدا  2و  4 را تجزيه مي  4
 كنيم:

                                                            2 4 2 2 
                                                                                               2 

عامل مشترك هردو عبارت است يعني در هردو عبارت وجود دارد. بيشترين توانش هم يك  2مي بينيم كه 
 فقط در يك عبارت وجود دارد پس يك عامل غير مشترك به حساب مي آيد. 2است. از طرفي عامل 

2                        بنابراين                            مخرج مشترك 2

 

 عامل غيرمشترك                              عامل مشترك با بيشترين توان                                              

 

 علي مصطفي دبير رياضي                                                                                                محاسبات عبارت هاي گويا            :  دومدرس 

 به دست آوردن مخرج مشترك عبارتهاي گويا
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2د) مخرج مشترك دو عبارت  3 2و  10 6  به صورت زير خواهد بود: 8

                                                                           2 3 10 5 2 
                                                                             2 6 8 2 4 

                                                                  2 5  مخرج مشترك      4

 عامل مشترك      ضرب عامل هاي غير مشترك                                                       

 حاصل جمع و تفريق هاي زير را به دست آوريد. 18مثال

 
                                                       5 7 4 9 5 7 4 9 16 

 حاصل عبارت زيررا به دست آوريد.  19مثال 

                               3
3

2
4

3 4 2 3
3 4

3 12 2 6
3 4

18
3 4 

ين مخرج مشترك همان حاصل ضرب دو عبارت مي دو عامل غير مشترك هستند بنابرا   4و    3 دقت كنيد
باشد. پس از آن كه مخرج مشترك نوشته شد، طبيعتا صورت هاي كسرها نيز تغيير خواهند كرد. براي به دست 

 آوردن صورت ها از اين طريق عمل مي كنيم:

 ضربورت آن كسر تقسيم كرده جواب را در ص مخرج اولرا بر  مخرج مشترك، صورت كسراولبراي به دست آوردن 
 در مثال بالا              مي كنيم.

   3 4 3 12                                                          4  
مشترك مخرج

اول كسر مخرج
3 4

3 

 ضرب مي كنيم. 3را در صورت كسر اول يعني عدد    4حال جواب  به دست آمده يعني 

براي به دست آوردن صورت كسر دوم، مخرج مشترك را بر مخرج دوم تقسيم كرده جواب را در صورت آن كسر 
 ضرب مي كنيم.

      2 3 2 6                                               3  
مشترك مخرج

دوم كسر مخرج
3 4

4          

 ابه در صورت را با هم ساده مي كنيم.سپس عبارتهاي متش

 علي مصطفي دبير رياضي                                                                                                ارت هاي گويا            محاسبات عب:  دومدرس 

تجزيه هر دو عبارت با استفاده 
 از اتحاد جمله مشترك

در مثال هاي روبرو مشاهده مي شود كه مخرج ها همه باهم 
پس يكي از مخرج ها را مي نويسيم سپس  برابر هستند.

صورت ها را با هم جمع و يا تفريق مي كنيم. در مثال آخر 
 ،دقت كنيد چون بين دو كسر تفريق مي باشد پس در جواب

 كل عبارت صورت كسر دوم قرينه خواهد  شد.

جواب به دست آمده را در 
 سر دوم ضرب ميكنيمصورت ك

جواب به دست آمده را در 
 ضرب ميكنيم اولصورت كسر 
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 حاصل جمع زير را به دست آوريد. 20مثال

     
2 20
2 4

2
2

2 20
2 2

2
2

2 20 2 2

2 2
2 20 2 4 4

2 2  

                 
2 20 2 4 4

2 2
4 24

2 2                                               

قسمت ج مخرج مشترك اين سوال را به دست آورده ايم. حال ببينيم صورت كسرها چگونه به دست  17در مثال 
 آمده اند:

1 2 20 2 20                                                              1  
مشترك مخرج

اول كسر مخرج
2 2
2 2 

 

2 2 2 2                                              2  
مشترك مخرج

دوم كسر مخرج
2 2

2 

 

 كنيد.زير را ساده هاي حاصل عبارت   12مثال 

 
 

 

 

 

 علي مصطفي دبير رياضي                                                                                                محاسبات عبارت هاي گويا            :  دومدرس 

جواب به دست آمده را در 
 ضرب ميكنيم اولصورت كسر 

جواب به دست آمده را در 
 ضرب ميكنيم دومكسر  صورت
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 حاصل جمع و تفريق هاي زير را به دست آوريد.   22مثال 

 

             

 علي مصطفي دبير رياضي                                                                                                محاسبات عبارت هاي گويا            :  دومدرس 

 (ب

 (الف

 (پ
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 (چ
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 0محيط مثلث مقابل را به دست آوريد، و آن را ساده كنيد.  32مثال 

محيط مثلث                                                                           ==لع حاصل جمع هر سه ض                                                              

        
2

2
7

2
5 3 2 7 2 5 3

2
9 10 6

2
10 3

2                                                          

                                                                                                                      

 دو عبارت گويا بنويسيد كه حاصل جمع آن ها  42مثال 
3
 باشد.  5

   آن هاجمع دو عبارت بايد بنويسيم كه 
3
   ه شكل                براي اين كار لازم است دو عبارت را ب شود.  5

5 5
3
حاصل جمع آن ها بنويسيم. در جاهاي خالي دو چند جمله اي را طوري مي نويسيم كه   5

 .پس جواب هاي مختلفي مي توان براي آن نوشت. چند جواب متفاوت را در زير مي بينيد.شود   3

2 5
5

2
5

3
5               ،

1
5

2
5

3
5           5

3
5

3
5 

 

 

 

كسري كه صورت و مخرج آن عبارت گويا باشد را كسر گوياي مركب مي ناميم. به دو روش مي توان جواب يك عبارت 
 مركب را به دست آورد:

 را جداگانه حساب مي كنيم سپس آن ها را برهم تقسيم مي كنيم.صورت و مخرج عبارت مركب  -1
 از همان ابتدا صورت و مخرج را در عبارتي مناسب و غير صفر ضرب مي كنيم، و سپس حاصل را  ساده  كنيم. -2

 

 عبارت گوياي مركب زير را به ساده ترين حالت ممكن بنويسيد. 52مثال

                                                                                                                                         
1 3 2

2
1 1 6

2
 

 

 علي مصطفي دبير رياضي                                                                                                   محاسبات عبارت هاي گويا         :  دومدرس 

 

 ساده ,+دن �بارت .ی :89%       
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 اين سوال را به هردو روش حل مي كنيم: پاسخ:

 صورت و مخرج را جداگانه به دست مي آوريم. روش اول:

               1 3 2
2

1 2 3 2
2

2 3 2
2

1 2
 صورت:       2

                  1 1 6
2

1 2 1 6
2

2 6
2

3 2
 مخرج:       2

 يم مي كنيم.حال جواب عبارت صورت را بر جواب عبارت مخرج تقس

               
1 2

2
3 2

2
1 2

2

2

3 2
1
3 

 

 ضرب مي كنيم.  2روش دوم: صورت و مخرج را در عبارت مخالف صفر  

                 
1 3 2

2
1 1 6

2

2 1 3 2
2

2 1 1 6
2

2 1 2 3 2 2
2

2 1 2 1 2 6
2

2 3 2
2 6

 

                 1 2
3 2

1
3 

 

 ل عبارت  زير را به ساده ترين صورت بنويسيد.(مخرج مخالف صفر فرض شده است.)حاص 62مثال 

                                                                                                                 

                          
2 2

                           (روش اولصورت       

         
2 2 2 2

 

                  
2 2

     مخرج   

                               
2 2

 

 علي مصطفي دبير رياضي                                                                                                محاسبات عبارت هاي گويا            :  دومدرس 

 1 

1 
 

1 

1 

1 

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



 

 حال جواب عبارت صورت را بر جواب عبارت مخرج تقسيم مي كنيم.

                                          1  
2 2 2 2 2 2

2 2 

 روش دوم

ت و مخرج مشترك توجه كنيد زماني مي توانيم از روش دوم استفاده كنيم كه حتما مخرج مشترك عبارت گوياي صور
 عبارت گوياي مخرج باهم برابر باشند.

 مي باشد. بنابراين داريم:  در اينجا مخرج مشترك هردو عبارت گوياي صورت ومخرج  برابر 

         

        1  
2 2

2 2
2 2

2 2
2 2

2 2 

 عبارت هاي گوياي مركب زير را به ساده ترين صورت بنويسيد. 72مثال 

                                                                  
 

 

 

 

 

 علي مصطفي دبير رياضي                                                                                                محاسبات عبارت هاي گويا            :  دومدرس 
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درس دومسوالات امتحاني   

 علي مصطفي دبير رياضي                                                                                                                                 دومدرس سوالات امتحاني 

 

 ضرب و تقسيم هاي زير را انجام  دهيد.( مخرج همه كسرها مخالف صفر فرض شده اند.) -3
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 علي مصطفي دبير رياضي                                                                                                                                 دومدرس سوالات امتحاني 
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 عبارت هاي زير را به ساده ترين صورت ممكن بنويسيد.حاصل  – 5

 

 

 

 

 

 
 

8 

 علي مصطفي دبير رياضي                                                                                                                                 دومدرس سوالات امتحاني 
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 علي مصطفي دبير رياضي                                                                                                                          سوالات امتحاني پاسخ تشريحي 
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 علي مصطفي دبير رياضي                                                                                                                          سوالات امتحاني پاسخ تشريحي 

9-  

10-  
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 علي مصطفي دبير رياضي                                                                                                                          سوالات امتحاني پاسخ تشريحي 

4-  
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علي مصطفي كاشناس ارشد رياضي     
 دبير رياضي مقاطع متوسطه اول و دوم

 كانال رياضي متوسطه اول

  @riazisaeedamini 

 علي مصطفي دبير رياضي                                                                                                                          سوالات امتحاني پاسخ تشريحي 

5- 

6- 

7-

8-

عليي ممصصطفيي ككاشششناسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسس اررشششد ررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررريياضييييي     
دبير رياضي مقاطع متوسطه اوللللللللللللللللللللل و دوم

كاناللل رياضي متوسطه اولللل

  @@@@@riazisaeedamini
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https://t.me/riazisara

https://www.instagram.com/riazisara.ir

  09220633062   رياضي  آنلاين هماهنگي كلاس خصوصي 


